
１（１） （２）

４２ x
２

－１２ x －４ x ＋３ y

（３） （４）

－２ x
２

＋７ x ８ a
２

－８ a

２（１） （２）

xy＋５ x＋３ y＋１５ x
２

－１０ x ＋２４

（３） （４）

x
２

－１２ x ＋３２ x
２

＋２ x y ＋ y
２

－１

３

イ、エ

４（１） （２）

－５x(a－３b) (x＋３)(x＋５)

（３） （４）

(x ＋４)(x －３) (x－４)
２

（５） （６）

(７＋ y)(７－ y) ３(x －１２)(x ＋１)

（７） （８）

(x－４)(x－８) (x－１)(y－３)

中学校第３学年
23 展開と因数分解①

解 答

ほっかいどうチャレンジテスト

単元別問題

xy－３ x＋３－ y

＝ x（y－３）－ y＋３

＝ x（y－３)－（y－３)

＝（x－１)（y－３）

（x－６)
２

－４

＝(x－６)
２

－２
２

＝(x－６＋２)(x－６－２)

＝(x－４)(x－８)

１７問中

算数･数学ステップ９①展開と因数分解① 解答



１（１） （２）

（４ a －１５）ｍ
２ １０５ｍ

２

(２n＋１)
２
－(２n－１)

２

＝(４n
２
＋４n＋１)－(４n

２
－４n＋１)

＝４n
２
＋４n＋１－４n

２
＋４n－１

＝８n

３（１）
＜予想＞

（例）連続する２つの奇数の間の数の
２乗になる。

（２）

(２n＋１)(２n－１)＋１

＝(４n
２
－１)＋１

＝ ４n
２

＝(２n)
２

中学校第３学年
24 展開と因数分解②

解 答

ほっかいどうチャレンジテスト

単元別問題

もとの土地の面積は
２

a×３ a＝３a
２

変化させた土地の面積は、

(a＋３)(３ a－５)

＝３a
２
＋４ a－１５

したがって、

３ a
２
＋４ a －１５－３ a

２

＝４ a－１５

長方形の面積は

６３×１７５

これを素因数分解すると

６３×１７５

＝３
２

×５
２

×７
２

よって、正方形の面積は

３
２

×５
２

×７
２

＝(３×５×７)
２

＝１０５
２

５問中

算数･数学ステップ９②展開と因数分解② 解答



１（１）① ②

２ －３

（２）

ア、イ

２（１） （２）

３

（３） （４）

（５） （６）

３

中学校第３学年
25 平方根①

解 答

ほっかいどうチャレンジテスト

単元別問題

１４ ２ ２ １５

２ ２ － ３

６＋６ ６ ２ ２

８ ３

２－ ３ ２－ ３２＋ ３

２ ３

８ ３

２＋ ３

x
２

－ y
２

＝(x＋ y)(x－ y）

＝{( )＋( )}{( )－( )}

＝４×

＝

１０問中

算数･数学ステップ９③平方根① 解答



１

２ ㎝

２

π㎝
２

３
エ

１０

４ １０

中学校第３学年
26 平方根②

解 答

ほっかいどうチャレンジテスト

単元別問題

１５－３

１５－３ １５－３

１５＋２ １５－２

a＝ だから、

(a＋５)(a＋１）

＝{( )＋５}{( )＋１}

＝( )( )

＝１５－４

＝１１

半径２ｃｍの面積は、２×２×π＝４π

半径６ｃｍの面積は、６×６×π＝３６π

２つの円の面積の和は、４π＋３６π＝４０π

面積が４０πの円の半径を xとすると、

π x
２
＝４０π

x
２
＝４０

x ＝２ １０

１０＋１＋ １０－１ １０＋１－ １０＋１

円 Aの半径を x㎝、円 Cの半径を y㎝とすると、

x＝

y＝ と表される。

円 Aと円 Cの面積の差は、

πx
２

－πy
２

＝π(x＋ y)(x－ y)

＝π( )( )

＝ ×２×π

＝ π

１０＋１

１０－１

２ １０

４ １０

３問中

算数･数学ステップ９④平方根② 解答



１（１） （２）
x＝－２、x＝４ x＝０、x＝５

（３） （４）
x＝１、x＝８ x＝－７

（５） （６）
x＝－４、x＝４ x＝－６、x＝４

（７） （８）

x＝０、x ＝４ x＝２、x ＝５

（９） （10）

中学校第３学年
27 二次方程式①

解 答

ほっかいどうチャレンジテスト

単元別問題

計算

両辺を３でわると、

x

２

－７ x＋１０＝０

( x－２)( x－５)＝０

x＝２，x＝５

計算

左辺を展開して整理すると、

x

２

－４ x＝０

x ( x－４)＝０

x＝０，x＝４

計算

左辺を展開して整理すると、

x

２

＋２x－２４＝０

（ x＋６)( x－４）＝０

x＝－６、x＝４

１０

８５－５
＝x３２＝３x

計算

３２＝３

２

３４６
＝

２

４８６
＝

１２

（－３）１－４（－６）－（－６）
＝

2

x

計算

１０

８５－５
＝

１０

２５＋６０－５
＝

５２

（－３）５－４５－５
＝

2

x

１０問中

算数･数学ステップ９⑤２次方程式 解答


